

出现明显通货膨胀可能性不大

——国家发展改革委价格司负责人回应价格热点问题

核心提示

库存充裕，粮价不会持续大幅度上涨

目前石油价格不具备调整需要的条件

拟进一步改革和完善国内天然气价格形成机制

最近一段时期，粮食价格、食用油价格、城市供水价格、成品油价格、天然气价格等重要商品的价格问题，以及未来是否出现明显通胀都成为社会关注的焦点。

国家发展和改革委员会价格司负责人14日回应了这些热点问题，认为今后一段时间居民消费价格总水平将继续保持基本稳定态势，出现明显通货膨胀可能性不大。

问：今后一段时期粮食价格还会不会继续上涨？

答：为促进粮食生产发展，保障国家粮食安全，保护农民利益，国家将继续加强粮食市场调控，引导市场粮价温和上升。我国粮食连续六年丰收，库存充裕。目前国有粮食企业原粮总库存大大超过国际公认的安全线水平，库存结构也很合理，粮食市场供应是完全有保障的，国内粮食价格不会出现持续大幅度上涨的情况。

问：近期国内食用油价格有所上涨，这是为什么？

答：我国食用植物油消费60%依靠进口，国内食用油价格受国际市场影响较大。2008年国际市场价格先涨后跌，

2009年价格在去年下半年大跌后的水平上低位波动。国内食用油价格走势与国际市场基本一致，但波动幅度要小于国际市场。近两个月，国际市场大豆、豆粕价格上涨较多，国内食用油加工成本增加，影响近期国内食用油价格上涨，但目前价格水平总体上仍比上年下降较多。

据监测，12月上旬36个大中城市大豆调和油价格平均为每桶（5L）52元，比去年12月份的56.7元低8.3%，比去年3月份最高价71.3元低37%。今年1至11月平均，36个大中城市豆油和菜子油零售价格仍同比下降28%和23%。

问：近期部分城市调整了城市供水价格，原因是什么？

答：调整城市供水价格重点是解决污水处理费偏低的问题。目前我国仍有约1/4的城市和71%的县城未建成污水处理厂，相当一部分已建成的污水处理厂负荷率不足30%，其中70%是由于资金不到位、污水收集管网不配套造成的。现行污水处理费标准总体偏低，这是近期部分城市调整水价的主要原因。

此外，近些年来，我国水资源费征收标准有所提高，水资源的稀缺程度有所体现，也是水价调整的一个重要因素。

问：到12月9日，距离上次国内油价调整已有22个工作日，近期油价会调整吗？

答：按照《石油价格管理办法（试行）》规定，当国际市场原油连续22个工作日移动平均价格变化超过4%时，可相应调整国内成品油价格。11月10日国内成品油价格上调以来，国际市场油价高位震荡后出现回落，但国内成品油价格调整参考的国际市场原油连续22个工作日移动平均价格仍有所上涨。与11月10日调价时相比，涨幅为1.85%。因此，国内油价不具备调整需要的条件。

问：我国天然气价格进展情况如何？

答：我国天然气资源相对匮乏，近年来国内天然气需求快速增长，天然气市场供应紧张。目前国内天然气价格存在以下几个突出矛盾：一是国产气价格与可替代能源价格相比偏低，各地纷纷进行煤改气、油改气，导致部分地区天然气供求矛盾较突出。二是随着进口气量的增加，进口高气价与国产低气价的矛盾日益显现。三是价格体系不尽合理，部分气田还存在价格“双轨制”现象。四是适应多气源、多路径网络供气的要求，天然气价格机制急需完善。

为此，国家正着手研究，拟进一步改革和完善国内天然气价格形成机制。

问：最近，社会上有人认为水、电、油、菜、肉等价格相继上涨，预测明年会出现明显通胀。如何看待这个问题？

答：一是在总需求相对不足的情况下，特别是某些行业存在比较严重的产能过剩情况下，单纯的货币供应快速增加引发实体经济通胀的可能性较小。二是近期粮食价格上涨主要是国家适当提高最低收购价等综合措施作用的结果，猪肉、食用植物油等商品价格上涨主要是前期价格下降过后的恢复性上涨，蔬菜价格上涨主要是季节性波动以及前段时间恶劣天气的影响。目前，我国粮食、猪肉、食用油库存和供应都是充足的，继续大幅上涨的可能性不大。三是政府管理价格占社会消费品零售总额的比例较小，且在出台调价措施时注意采取多种方式缓解价格上涨对物价水平、居民生活特别是低收入群体生活的影响。今后国家在调整水价、电价、气价时，还将逐步推广阶梯式定价的办法，对满足群众基本需要的部分实行优惠价格，能够减缓价格总水平上涨的压力。

综合这些因素，我们认为今后一段时间居民消费价格总水平将继续保持基本稳定的态势，出现明显通货膨胀的可能性不大。

(据新华社北京12月14日电)

分析人士认为——

食用油价格涨幅会很有限

据新华社北京12月14日电 近期，全国多个城市的食用油零售价先后上调。“目前食用油涨价是市场对短期供需变化的反映，在合理范围之内，后期涨幅不会太高。”东方艾格农业咨询公司分析师陈丽娜说。她和多位分析人士认为，国内大豆减产、进口大豆涨价、进口油菜子受阻是本轮食用油涨价的主要原因。

长期以来，豆油和菜子油是国内消费量最大的食用油品种。国家粮油信息中心最新发布报告预计，今年我国大豆较去年减产105万吨。同时，进口大豆价格从10月份起不断攀升，涨幅已超过20%。

今年11月，国家质检总局公告，多次从进口加拿大、澳大利亚的油菜子中发现可引发油菜黑胫病的病菌，叫停了来自该地的油菜子进口。进口油菜子是目前国内菜子油最主要的原料，暂停进口使国内菜子油供应一时偏紧。

事实上，自去年以来，豆油价格一直在“跌宕起伏”。以5升豆油为例，去年3月最高卖到每桶70元的历史高位；到今年4月，一度跌到每桶不到40元；今年5月又涨到每桶49元左右，8月再次下跌至43元左右。节日临近，虽然食用油价格再次上涨，但离去年高位距离尚远。

“食用油价格不可能像2008年初那样狂飙。”第一创业期货分析师刘文元说，当年全球大豆大幅减产，加上大宗商品价格全面上涨，导致食用油价格飙升。但今年的供需情况完全不同，油价涨幅会很有限。

高校自主招生——如何守住公平底线

北京大学11月正式公布试行“中学校长实名推荐制”，成为2009年高校自主招生最热议的话题。北大随后对具有推荐资格的中学和学生名单也进行了公示，再次引发了公众的担忧。

尽管与以往的自主招生制度相比，受“校长实名推荐”的学生只是减少一个笔试环节而直接进入面试，合格后方可在高考录取时享受降分优惠；尽管多位中学校长表示“签名事关个人名誉、学校信誉”，但这项改革依旧招致了公众对于教育公平的连番质疑：北大是要选“才子”还是选“公子”？是否会因权力寻租滋生腐败？

有人说，有推荐资格的学校基本上集中在直辖市、省会城市的重点中学，客观上导致农村孩子离优质教育资源更远。有人说，受推荐的基本上是全面发展、成绩数一数二的学生，不用校长推荐也能上优秀大学，北大是在对优质生源提前“掐尖”。

面对这些质疑，教育部新闻发言人表示，北大试行“中学校长实名推荐制”是一种积极探索和有益尝试，为选拔不同类型优秀学生创造条件，希望社会各界能为这些积极探索创造宽松的环境与氛围。

杭州社科院社会学研究所所长傅立群分析说，人们对于北大的“群起而攻”，反映了普遍存在的对于特权垄断资源的焦虑。“人们不是不知道应试的弊端，但更痛恨腐败和不公。”

傅立群说，要确保“校长推荐制”的良性发展，就一定要制定好推荐细则，比如实施什么样的评价标准、采用什么样的评分方式，都应该事先出台详尽的方案。同时要“信息公开制度”为其保驾护航，及时告知公众，满足大众知情权。推荐学生的每一个环节和详细情况，都应该“晒”于阳光之下，接受公众监督。

(据新华社杭州12月14日电)

调查显示——大学生中存在一定的心理健康隐患

调查显示——大学生中存在一定的心理健康隐患

□ 本报记者 王凯 本报通讯员 杨锐

山东社科院省情综合研究中心、山东大明经济发展研究中心《山东大学生心理健康问题调查报告》日前发布。调查显示，我省大学生存在一定的心理健康隐患。

据介绍，本次调查以系列问卷的形式，对我省部分高校1000名大学生的自我评价、学习环境、就业压力、感情问题、人际关系、家庭情况等方面进行随机调查。

调查显示，46.17%的受调查者“非常自信”和“自信”，45.43%的“有时不太自信”，5.60%的“不自信”，2.80%的“常常感到自卑”，后三者选择比例占到了53.83%，说明大学生自信心的整体状况并不令人满意。

在“你认为自己常处于哪种情绪中”的调查，42.55%的学生选择了“快乐、喜悦”和“安静”，有31.91%的大学生选择了“悲哀、忧愁、郁闷、无聊、烦躁、生气、愤怒”等低落情绪，仅有40.32%的学生认为自己的日常生活方式“多姿多彩”和“有趣”，多达59.57%的学生感到“平淡”和“枯燥”；觉得压力“大”和快要“崩溃”的占37.13%，而且大四和研究生的选择比例明显高于低年级学生，女生高于男生。43.16%的学生认为“就业竞争太激烈”是“上大学后遇到的最大挫折”，23.01%的学生觉得“人际关系微妙”，19.94%的学生“学习成绩不理想”，这三者的选择比例高达86.10%。

38.65%的学生最想改变“能力”，19.50%、11.67%、10.33%的学生希望改变“知识”、“习惯”、“财富”等等。对能力的重视远远超过了“知识”、“财富”等等。对能力的重视远远超过了“知识”、“财富”等等。对能力的重视远远超过了“知识”、“财富”等等。

有36.87%的学生“上网”打发“业余时间”；22.87%的“逛街”，9.42%的“打游戏”，其中男生占大多数；有16.19%的学生选择了“参加兴趣小组”。

在“你希望毕业后的去向是什么”的调查，33.88%的学生选择“在工作中寻找机会深造”，30.69%的选择“继续深造”，只有24.92%的选择“就业”，10.51%的要出国发展。

调查显示，只有9.86%的学生表示经常参加社会公益活动，26.05%的学生表示仅仅参加过，41.37%的学生偶尔参加，有22.72%的学生基本上不参加。58.83%的表示愿意参加社会实践，帮助他人；57.45%的学生表示热心参加公益活动。

旧版普通发票 还有一年过渡期

□ 冯鹤 王颖超 滕韶华

国家税务总局日前下发《全国普通发票简并票种统一式样工作实施方案》，决定将现有普通发票票种大幅度精简、压缩、合并，并统一发票的标准规格和式样。简并后，按照发票的填开方式，普通发票将分为通用机打发票、通用手工发票和通用定额发票三大类。据了解，新版普通发票将从2011年1月1日起在全国统一使用，旧版普通发票同时停止使用。

据了解，目前各地普通发票存在种类繁多、式样各异、规格不一、防伪措施各不相同的问题。这种票种繁多、各省各异的状况，不利于税务机关规范管理，不利于纳税人方便使用，不利于公众辨别真伪，不仅增加了纳税人的经营成本，而且降低了税务机关管理效率，已经成为当前实现税务系统普通发票管理信息化的主要瓶颈。

据了解，为了保障现行税制和特殊行业的管理需要，在原有统一式样的票种中暂时保留7种，即发票换票证、机动车销售统一发票、二手车销售统一发票、公路、内河货物运输统一发票（自开、代开）、建筑业统一发票（自开、代开）、销售不动产统一发票（自开、代开）、航空运输电子客票行程单。通用发票无法涵盖的公园门票，也可继续保留。

据介绍，全国普通发票简并统一工作将于2009年底启动，2010年为实施和过渡阶段。过渡阶段，新旧版普通发票可同时使用，简并取消的票种可在使用到2010年12月31日，从2011年1月1日起，全国将统一使用新版普通发票，各地废止的旧版普通发票停止使用。



严查之下 仍有“醉驾”

□ 张子扬 徐晓 刘东升 报道

12月14日，济南市历下区交警大队民警在对一驾驶员进行酒精检测。自12月14日起，我省开展为期一周的严查酒后驾驶集中整治行动。昨晚，济南市在市区布置卡点42处，出动警力400多人，共查处涉嫌酒后驾驶25起，其中醉酒驾驶8人。

海参半年时间 涨幅几近100%

据新华社济南12月14日电 年关未到，海参、鲍鱼等高档水产品的价格已经开始大幅走高。据了解，在山东威海等地，短短1个月，鲍鱼平均价格上涨47%，海参平均价格上涨33%。业内人士认为，在消费回暖及通胀预期背景下，高档水产品的景气度在消费旺季内将会持续。

据了解，从9月开始，威海地区的鲜活海参价格一个劲地上涨，目前为95元/斤；而6月份价格还在50元/斤左右，半年时间涨幅几近100%。与此同时，鲍鱼的价格也出现上涨。据威海市海洋与渔业局的统计数据，今年1至9月份，当地鲍鱼的均价保持在每斤80元-90元之间，但从10月开始，价格出现大幅波动，10月初每斤涨至115元，10月中旬每斤又上涨30元。截至11月底，鲍鱼的市场价格与年初相比增长了60%。

据业内人士介绍，海参、鲍鱼属于高档消费品，随着今年国内消费需求逐渐复苏，高档水产品的景气度也在逐步回升，价格随之上扬。此外，受天气影响，南方鲍鱼减产，而外销和出口量比去年同期增加，价格涨幅超过往年；再者，甲流强化了人们的健康观念，一定程度上也提升了消费量。

黄河三角洲高效生态经济区发展国家战略·专家解读

高效生态经济发展的重点任务

——国家发展改革委地区经济司司长、《规划》编制组负责人范恒山详解《规划》④

《规划》根据区域功能定位、资源环境承载能力和发展潜力，统筹考虑生态保护、经济布局和人口分布，把黄河三角洲地区分为核心保护区、控制开发区和集约开发区三类区域，按照适度扩大核心保护区面积、协调推进控制区的保护与开发、有序推进集约开发区建设的要求，分五大领域明确了高效生态经济发展的重点任务：

一、加强生态建设和环境保护

黄河三角洲是一个待开发、正在开发的地区，生态环境相对脆弱，决不能走“先开发、先污染、再治理”的老路。科学发展观要求求别的地区不能走这条路，高效生态经济区更不能走。为突出保护和改善生态环境这条主线，生态建设和环境保护不仅是《规划》分量最重的一部分，而且也摆在了优先的地位。首先，《规划》把生态建设放在更加突出的位置，要求加强生态林、自然保护区、水源涵养区、重要地质遗迹、湿地、草地、滩涂和生物物种资源的保护，维护生物多样性和植物原生态，恢复和增强生态服务功能。第二，《规划》要求加大环境保护力度，坚持预防为主、综合治理，严格执行环境保护标准和污染物排放总量控制制度，形成环境共同保护、共同治理的新局面，切实提高环境质量。第三，《规划》要求集约节约利用资源，积极探索资源集约节约和持续利用的有效途径，建立完善资源开发保护长效机制，推动土地集约化利用、规模化经营，提高水资源集约利用水平，合理开发矿产资源，实

现集中集约用海。第四，《规划》要求大力发展循环经济，按照减量化、再利用、资源化的原则，推进国家循环经济试点企业加快发展，推进环境友好型产业集群发展，推进重大循环经济项目建设，推进清洁生产审核，壮大循环经济规模，建设全国重要的循环经济示范基地。

二、构建高效生态产业体系

黄河三角洲的生态脆弱性决定了只有发展高效生态经济，才能走出一条比其他地区起点更高、可持续发展能力更强的发展道路。目前，黄河三角洲第二产业特别是重化工业比重偏高，与高效生态经济区的发展方向不太吻合，必须统筹规划，周密部署，加快转变发展方式，大力发展高效生态经济。《规划》指出，要按照生态建设和经济发展协调推进的要求，充分发挥区位和资源优势，推动产业结构优化升级。一是大力发展高效生态农业，突出特色，建设全国重要的生态畜牧、健康养殖、优质粮棉、特色果蔬生产加工、经济林草基地。二是坚持走新型工业化道路，以园区为载体，大力发展环境友好型工业，促进产业集群发展。三是围绕现代物流和生态旅游为重点，推进现代服务业加快发展，为经济社会发展提供有力支撑。通过努力，形成以高效生态农业为基础、环境友好型工业为重点、现代服务业为支撑的高效生态产业体系。

三、强化基础设施支撑

基础设施是经济发展的前提和基础。基础设施相对滞后，

是制约黄河三角洲地区经济社会发展的主要因素。目前，黄河三角洲没有高标准的防潮堤坝，开发建设成果和人民生命财产受到威胁；淡水资源相对贫乏，对产业发展有重要制约；港口建设规模较小，铁路建设滞后，高速公路网络尚未形成，支撑经济发展的能力偏弱。《规划》强调，要加强基础设施一体化建设，增强发展高效生态经济的支撑能力。一是围绕构筑生态保护、经济发展的安全屏障和提高水资源供应保障能力，高标准规划建设防潮体系，加快引供水体系建设。二是围绕构筑便捷、通畅、高效、安全的现代综合运输网络，加快港口、铁路等重大交通设施建设，加快打通连接京津冀、长三角和东北地区的陆海通道。三是围绕形成安全清洁的能源保障体系，加快推进能源设施建设，优化能源结构，稳步发展石油，建设生态环保型燃煤电厂，加快城乡电网升级改造，大力发展新能源。

四、加快社会事业发展

基本公共服务均等化的水平，是反映社会和谐程度和区域协调发展的重要标志。让区域内人民公平享受发展成果，促进社会和谐，是发展高效生态经济的最终目的和重要内容。《规划》指出，要以改善和保障民生为重点，大力发展各项社会事业，推进基本公共服务均等化，形成覆盖城乡、设施完善、适应生态经济发展的公共服务体系。一是大力发展科技事业，提高科技对高效生态经济发展的支撑能力；二是优先发展教育事业，强化人才和智

力支撑；三是进一步深化医药卫生体制改革，构建覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度；四是加强公共文化体育设施建设，丰富人民精神文化生活；五是突出保障和改善民生，实施积极的就业政策，努力扩大社会保障覆盖面，完善公共就业和社会保障服务体系。

五、加强体制机制创新

发展高效生态经济是一个全新的课题，更需要改革创新建立完善有利于高效生态经济发展的体制机制。比如建立生态补偿机制、节能减排、未利用地的开发利用等，都直接依赖于改革和创新。因此，高效生态经济区的建设，更要把改革和创新摆在突出重要的位置。《规划》强调，要进一步深化改革开放，形成经济发展与生态保护有机结合、良性互动、协调推进的体制机制，为高效生态经济发展提供强大动力和制度保障。要加快推进行政管理、财税和金融体制等重点领域和关键环节的改革与创新，进一步增强区域发展活力和动力。要在坚持实行最严格的耕地保护和节约用地的前提下，改革土地管理和土地利用方式，支持开展未利用地开发利用管理改革试点，更好地发挥后备土地资源丰富的优势。同时，围绕提高开放水平，《规划》提出要加强对外开放平台建设，构建开放型经济体系，主动加强与周边地区特别是天津滨海新区和辽宁沿海经济带的经济技术合作，进一步拓展高效生态经济发展空间。